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SUL MODO DI CALCOLARE LA TORSIONE Di UNA LINEA GEODETICA

SOPRA UNA SUPERFICIE QUALUNQUE

Osservazione di G. Fano
Per una curva qualunque nello spazio, indicati con a, f§,
vy & u, &5 A, uy v i coseni direttori rispett. della tangente, della
Co ; 1 1 .
normale principale, e della binormale, ¢ con —. e—l— rispett. la

curvatura ¢ la torsione; sussistono le formole di Frenet:
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E da queste, moltiplicandole rispett. per 1, g, », e som-
mandole membro a membro, si ricava:

Ora per una linca geodetica tracciata sopra una superficie
qualunque si ha, facendo uso delle solite notazioni:
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e analogamente per w, ». Sard quindi:

i X bil Z
r=—zx (% E A }i’L) WX _jpx ay |
ds ds/ ds ds ds ds
({i dy ds
| s ds  ds
ovvero (posto H= y EG — F):
rh; —ri— e{y Ay dx de ds de dre dy de dy
du de dv du du de  dv du dude v du
) 1 dX dX day ay dz dz
f S Busiy SO it — Al g 22 )
M. dst |due 7 i de du du -3 de do du dy dz de
da dx dy dy dz dx
et e o de 2 due T de 22 du d
due = dp du L ode diu e o

Volendo ora far comparive nel 2° moembro (oltre ai diffe-
renziali duwe, dr) soltanto le funzioni £, I, G, I I, D", basta
introdurvi come fattore il determinante :
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che & ovidentemente —= 1. Eseguendo allora il prodotto dei due

determinanti per orizzontali si ha:
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e quindi la formola nota (cfr. ad es. Biaxcmr: Lesxiont di geo-
metria differenziale, p. 160):
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